

В диссертационный совет Д 999.136.02
на базе ФГБОУ ВО «ОГУ имени
И.С. Тургенева», ФГАОУ ВО «Белгородский
государственный национальный
исследовательский университет»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Волкова Ивана Васильевича
«Формирование механизма рентного налогообложения в современных
геоэкономических условиях», представленной на соискание ученой степени
кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное
обращение и кредит

Российская Федерация является государством, обладающим одним из наиболее мощных ресурсных потенциалов в мировом экономическом пространстве. При этом с учетом монопольных позиций России в отношении добычи и последующей реализации природных ресурсов, в частности продукции нефтегазовой промышленности, консолидированный бюджет страны имеет реальные возможности прогрессивного роста доходной части от налоговых поступлений системы недропользования. Данные выводы следуют из фактического отличия природных ресурсов от прочей продукции, созданной в рамках воспроизводственного процесса, состоящего в формировании предпосылок для создания высокой ренты – вознаграждения, превышающего вложенные усилия.

В последние десятилетия проблема перераспределения рентных доходов получила всевозрастающую актуальность и значимость, что обусловлено ростом доходов добывающих отраслей, созданием различных резервных фондов (и их последующим использованием на решение наиболее значимых общегосударственных проблем), превращением российской экономики в рентную экономику перераспределительного типа с доминированием рентных интересов и рентиориентированного поведения. Основной целью российской экономики на сегодняшний день и бюджетно-налоговой политики государства в частности является использование рентных доходов в качестве одного из важнейших источников и рычагов экономического роста, а именно для ослабления сырьевой специализации с

одновременным структурным сдвигом экономики России в направлении усиления роли производства готовой и, прежде всего, инновационной и наукоемкой продукции. Данные обстоятельства определяют высокую степень актуальности темы диссертационного исследования Волкова Ивана Васильевича.

Объект, предмет, цель и задачи исследования сформулированы четко. Структура работы логична и обоснованна. Комплексный подход в сочетании с системным анализом позволяют создать целостную картину формирования механизма рентного налогообложения системы недропользования в современных экономических условиях.

Автором на основе анализа мирового опыта и российской практики налогообложения недропользования предложен и обоснован механизм рентного налогообложения, наиболее соответствующий рентному принципу платности в недропользовании.

Также соискателем разработана модель налогообложения абсолютной ренты по всем основным элементам налогообложения в отношении нефтегазового сектора экономики, позволяющая максимизировать доходы бюджета с учетом текущих цен на нефть и газ, зависимости от территориальной удаленности участка недр от нефтегазопроводов.

Практическую значимость имеет предложенный Волковым И.В. экономический механизм преобразования бюджетных правил формирования государственных резервов для целей обеспечения устойчивого поступления доходов в бюджеты всех уровней управления, позволяющий использовать резервные средства не только на финансовое обеспечение нефтегазового трансферта, досрочное погашение государственного внешнего долга, финансовое обеспечение расходов федерального бюджета, но и на реализацию важнейших и актуальных социальных и инфраструктурных проектов.

На основе представленной в автореферате информации необходимо отметить, что автору следовало сделать более обширный и подробный обобщающий вывод по таблице 1 и 2 (с. 10-11 автореферата) для его дальнейшего использования в ходе формирования и оценки российского механизма рентного налогообложения.

Кроме того в рамках разработки механизма налогообложения абсолютной ренты в системе недропользования следовало охарактеризовать факультативные элементы налогообложения, такие как: порядок удержания и возврата неправильно удержанных сумм налога; ответственность за налоговые правонарушения; налоговые льготы.

Указанные недостатки не снижают теоретико-методическую и практическую ценность представленной для рецензирования диссертационной работы на тему: «Формирование механизма рентного налогообложения в современных геоэкономических условиях», которая выполнена в соответствии с требованиями п. п. 9-11, 13-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года №842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук. Соискатель Волков И.В. с учетом разработанной и апробированной им научной новизны исследования заслуживает присуждения степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Сведения о составившем отзыв:

Сведения о составившем отзыв:

Фамилия: Шапорова

Имя: Ольга

Отчество: Александровна

Ученая степень: доктор экономических наук

Ученое звание: доцент

Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Орловский государственный университет экономики и торговли»

Должность: профессор кафедры «Бухгалтерский учет, анализ и аудит»

Контактные адреса:

e-mail: shapорова8484@mail.ru

телефон: (4862) 255004

почтовый адрес: 302028, Орловская обл., г. Орел, ул. Октябрьская, д.12

Личная подпись:

Подпись профессора Шапоровой О.А. заверяю:

Ученый секретарь Ученого совета



И.В. Волков